ІІ МЕЖДУНЯРОДНЯЯ НЯУЧНО-ПРЯКТИЧЕСКЯЯ КОНШЕРЕНЦИЯ, ПРИУРОЧЕННЯЯ К 75-ЛЕТИЮ ОКОНЧЯНИЯ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ прические аспекты жизни Юга России ХИІІ-ХХІ вв.:





ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ

### МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИСТОРИКО-МЕМОРИАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК «СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА»

при поддержке фонда «история отечества»

ФОНД «ИСТОРИЯ ОТЕЧЕСТВА»

# ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ЖИЗНИ ЮГА РОССИИ XVII—XXI ВВ.: ВОПРОСЫ ИЗУЧЕНИЯ И МУЗЕЕФИКАЦИИ

Материалы II Международной научно-практической конференции, приуроченной к 75-летию окончания Второй мировой войны

Волгоград, 1–2 октября 2020 г.

## УЧАСТИЕ ЖИТЕЛЕЙ ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО ОКРУГА В СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЕ

# PARTICIPATION OF RESIDENTS OF THE KHANTY-MANSIYSK NATIONAL DISTRICT IN THE STALINGRAD BATTLE

Белов Игорь Юрьевич Belov Igor Y.

Музей Природы и Человека Museum of Nature and Man ibelov@umuseum.ru

Сурков Дмитрий Андреевич Surkov Dmitrii A.

Музей Природы и Человека Museum of Nature and Man

**Аннотация.** Доклад посвящен участникам Сталинградской битвы из Ханты-Мансийского национального округа. В докладе представлены краткие биографии бойцов и их вклад в дело разгрома немецко-фашистских войск.

**Ключевые слова.** Сталинградская битва, Ханты-Мансийский национальный округ, электронная база данных «Великий подвиг народа».

**Abstract.** The report is dedicated to the participants of the Battle of Stalingrad from the Khanty-Mansiysk National District. The report presents brief biographies of the fighters and their contribution to the defeat of the Nazi troops.

**Keywords.** Battle of Stalingrad, Khanty-Mansiysk National District, electronic database «The great feat of the people».

Победа Красной армии в Сталинградской битве положила начало коренному перелому в ходе Великой Отечественной и всей второй мировой войны и стала первым масштабным поражением вермахта, сопровождавшимся капитуляцией крупной войсковой группировки противника.

Для победы в сражении были задействованы колоссальные ресурсы (людские и экономические). В Сталинградской битве принимали участие призывники из разных уголков нашей Родины, в том числе и жители Ханты-Мансийского национального округа.

О вкладе в победу в Сталинградской битве жителей Ханты-Мансийского национального округа, а также общих и особенных качествах призывников из Югры пойдёт речь в данной статье.

22–23 июня 1941 г. повсеместно в Ханты-Мансийском национальном округе были проведены митинги, посвященные началу войны и мобилизации трудящихся на фронт. Рано утром 23 июня начал работу сборный пункт окрвоенкомата в Ханты-Мансийске, а уже к 16 часам была сформирована первая бригада для отправки на фронт. Вечером того же дня на площади напротив Дома Советов состоялся митинг. Его открыл председатель Ханты-

Мансийского окрисполкома М. Я. Савин. Присутствующие на митинге бурными аплодисментами встретили выступление участника Советско-финской войны В. Г. Терещенко, который выразил настроение всех собравшихся: «Клянусь, товарищи, что, уходя в ряды Красной армии, я буду защищать свою Родину, не щадя своих сил и жизни».

За пять дней, с 22 по 26 июня 1941 г., Ханты-Мансийский окружной военкомат получил около 2000 заявлений от добровольцев с просьбами об отправке их на передовую.

В конце июня 1941 г. от пристани села Самарово отошёл пароход «Карл Либкнехт» с первым эшелоном призывников. Так, на долгие четыре года пристань села Самарово стала местом тревожных проводов на передовую.

За время Великой Отечественной войны с 1941 по 1945 гг. из Ханты-Мансийского национального округа на фронт ушли 17890 призывников, из них более 400 представителей коренных национальностей, 9587 бойцов не вернулось с полей сражений.

Находясь в рядах сибирских частей и соединений, воины-северяне проявили стойкость и мужество при обороне Москвы, Ленинграда и Заполярья. Отличились наши земляки и в Сталинградской битве.

Благодаря поисковой работе, проводимой Ханты-Мансийским окружным советом ветеранов войны и труда, было выявлено точное количество погибших участников Сталинградской битвы из числа призывников нашего округа — 329 фамилий, у 79 из них установлено точное место захоронения.

Среди жителей края – участников Сталинградской битвы - были представители разных национальностей. Один из самых известных - Герой Советского Союза Николай Иванович Сирин (1922-1943 гг.). Уроженец Тюменской области, он с 1934 г. жил в п. Остяко-Вогульск (ныне г. Ханты-Мансийск). В 1941 г. добровольцем ушёл на фронт. Сражался на Юго-Западном фронте в 130-м гвардейском стрелковом полку 44-й гвардейской стрелковой дивизии 1-й гвардейской армии. 1 января 1943 г. рядовой Н. И. Сирин у станции Красновка (Тарасовский район Ростовской области) в составе группы из 13 человек ворвался на окраину сильно укреплённого пристанционного поселка Донской. Закрепившись в трёх домах, бойцы отразили несколько вражеских атак, продолжали сражаться даже в подожжённых гитлеровцами строениях. Рядовой Н. И. Сирин и его боевой товарищ И. Ликунов первыми выскочили из горящих домов, расстреляли по врагу последние патроны и ринулись в рукопашную.

В этом бою вся группа пала смертью храбрых, оставив на месте сражения около 100 убитых фашистов, подбитые танки врага. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 марта 1943 г. за образцовое выполнение боевых заданий красноармейцу Н. И. Сирину посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. В селе Красновка бойцам поставлен памятник, бронзовый бюст установлен в столице Югры в Парке Победы на Аллее Славы, имя Николая Сирина носит Средняя школа № 6 г. Ханты-Мансийска, расположенная на одноимённой улице.

Другой наш земляк Матвей Путилов не был удостоен высокого звания Героя Советского Союза, однако он совершил подвиг, оставив яркий след в народной памяти.

Матвей Мефодьевич Путилов (1923—1942 гг.) родился в д. Ильинка (ныне Омской области). М. М. Путилов был воспитанником Шайтанского детского дома Остяко-Вогульского национального округа с 1936 по 1938 гг. На фронте с 1942 г. Телефонист роты

связи рядовой М. М. Путилов отличился в боях на Сталинградском фронте. В течение месяца он устранил сотни повреждений на линии связи. В октябре 1942 г. в районе завода «Баррикады» связист 308-й стрелковой дивизии М. М. Путилов под огнём противника выполнял задание по восстановлению связи. Когда он искал место обрыва провода, его ранило в плечо осколком мины. Превозмогая боль, М. М. Путилов дополз до места обрыва провода, где был вторично ранен: вражеской миной ему раздробило руку. Теряя сознание и не имея возможности действовать рукой, сержант М. М. Путилов сжал концы провода зубами, пустив ток по телу.

Восстановив связь, М. М. Путилов умер с зажатыми в зубах концами телефонных проводов. Он был награжден посмертно орденом Отечественной войны ІІ степени. Его имя увековечено на одной из мраморных плит Мамаева кургана, а также в названии улицы Тракторозаводского района Волгограда. Его катушка, как символ героизма в сражении за Сталинград, передавалась лучшим связистам 308-й стрелковой дивизии. Ныне катушка Матвея Путилова передана на вечное хранение в Центральный Музей Вооруженных Сил.

Среди участников Сталинградской битвы были и девушки, на передовой и в прифронтовых госпиталях они спасали жизни раненых бойцов. Одной из них была Елена Ильинична Артеева (1920–1942 гг.) Она родилась в селе Саранпауль (Берёзовского района). окончания семилетней школы поступила в Ханты-Мансийское фельдшерско-акушерское училище. Окончив училище в 1941 г., Елена Артеева до начала войны работала заведующей здравпунктом в национальном посёлке Юильске. В октябре 1941 г. она добровольцем ушла на фронт. В звании лейтенанта Елена Артеева несла службу на Сталинградском фронте в противотанковом дивизионе под Котлубанью. Погибла 19 сентября 1942 г., похоронена в трех километрах юго-восточнее Котлубани.

Настроение и дух военного времени лучше всего передаёт письмо, написанное её рукой родным в конце августа 1942 г. В нем есть такие строки: «Дорогие, обо мне не беспокойтесь, я должна вернуться с орденом на груди и только с победой, я не буду жалеть силы и крови, а если понадобится, то и жизни для блага Родины». В извещении, которое по-

лучили родители Елены Артеевой сказано: «...В бою за социалистическую Родину, верная воинской присяге, проявив геройство и мужество, пала смертью храбрых».

За этими сухими строками не виден подвиг, который был совершён Еленой Артеевой. Подробности и обстоятельства её гибели долгое время были неизвестны. Но благодаря работе активистов музея «Память», созданного при Белоярской школе № 2, были найдены боевые подруги Елены Артеевой — Александра Дежурова и Саша Кудрявцева.

В своих воспоминаниях они поделились следующими сведениями: в ходе одного из сражений за железнодорожную станцию Котлубань немецкий танк прорвался на территорию санчасти. Когда возникла угроза жизни раненых солдат, Елена Артеева, взяв связку гранат, выступила навстречу танку и ценою собственной жизни остановила вражескую машину. Совершив подвиг ради спасения жизней солдат, Елена Артеева погибла в возрасте 22 лет. В память об этом подвиге ее именем названа одна из улиц её родного села Саранпауль.

Победа в Великой Отечественной войне складывалась из непрерывной борьбы на передовой и самоотверженной работе в тылу. Жители края, не считаясь со временем, трудились, обеспечивая нужды фронта.

Бойцы Сталинграда долго вспоминали рыбную муку, которую сбрасывали им по воздуху с левобережья Волги. Эта мука, как и рыбные консервы, изготавливалась на рыбоконсервных комбинатах нашего округа.

Участники трудового фронта заготавливали «ружболванку», которая шла на изготовление прикладов автоматов и винтовок. К фронту направлялись и другие лесоматериалы: фанера, шпалы.

Жители края участвовали в сборе денег для нужд фронта и отправляли на передовую посылки с тёплыми вещами для бойцов.

Для того, чтобы сохранить память о жителях края-участниках Великой Отечественной войны, в 2013 г. Музеем Природы и Человека был запущен виртуальный каталог «Великий подвиг народа», размещённый на портале учреждения [1]. Этот электронный ресурс содержит в себе сведения об участниках Великой Отечественной войны, призванных с территории Ханты-Мансийского национального округа в период с 1941–1945 гг.

Цель проекта состоит в создании наибо-

лее полного электронного банка данных о жителях нашего края — участниках Великой Отечественной войны.

Уникальность виртуального каталога «Великий подвиг народа» состоит в том, что на одном электронном ресурсе собраны как биографические данные, так и цифровые копии дофотографий, принадлежавших кументов и участникам войны. Удобная навигация по каталогу делает поиск информации интуитивно понятным и позволяет легко и быстро находить искомые сведения. В настоящее время работа по пополнению электронного ресурса осуществляется за счёт сбора данных из самых разных источников, что обеспечивает приток уникальных сведений и документов. Вовлеченность в этот процесс широкого круга партнёров Музея Природы и Человека, позволяют говорить о растущем потенциале данного проекта.

Важно отметить то, что этот проект является данью памяти всем жителям нашего края — участникам Великой Отечественной войны — и в этой связи выполняет очень важную миссию по сохранению истории региона и обеспечению преемственности поколений.

Необходимо подчеркнуть также и то, что на сегодняшний день виртуальный каталог «Великий подвиг народа» является единственным в своём роде региональным ресурсом, где собран богатейший материал по одному из ключевых периодов Отечественной истории, что делает этот проект поистине уникальным.

По состоянию на сентябрь 2020 г. ресурс содержит в себе информацию о 1019 участниках Великой Отечественной войны. Общее количество предметов (фотографии, письма, наградные документы), занесённых в базу данных превышает 4000 единиц.

Работа по пополнению региональной электронной базы данных «Великий подвиг народа» продолжается.

В наши дни жители Ханты-Мансийского автономного округа бережно хранят и чтут память о фронтовиках и героях тыла. В 14 муниципальных образованиях округа функционируют 16 мемориалов «Вечный огонь», установлено 123 памятника (именные таблички, стелы, монументы), посвященные Великой Отечественной войне.

#### СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. Великий подвиг народа [Электронный ресурс] URL: http://vp.ugramuseum.ru/.